DERIVE

10.1
MEDIA Y DESVIACIÓN TÍPICA DE UNA DISTRIBUCIÓN

DE PROBABILIDAD
 

Vamos a considerar la distribución de probabilidad determinada por  los valores siguientes:

f(1)=0.1
f(2)=0.2
f(3)=0.4
f(4)=0.2
f(5)=0.1

Pulsa el icono  [image: image1.bmp]  e introduce la siguiente expresión:


DP:=[[1 , 0.1],[2 , 0.2],[3 , 0.4],[4 , 0.2],[5 , 0.1]] 

A continuación, pulsa Simplificar y obtendrás una tabla con dos columnas: la primera contiene los valores de la variable, y la segunda los de sus probabilidades respectivas. 

La expresión  ELEMENT(DP,3,2)  determina el elemento de la fila 3 y columna 2. Es decir, la probabilidad de  x = 3. También puedes obtenerlo como DP SUB 3 SUB2 o también  DP (3(2. El símbolo ( puedes encontrarlo en la parte superior de la ventana de introducción de expresiones.

Otra forma de introducir los datos es pulsar el icono  [image: image2.bmp]  y elegir tantas filas como puntos y dos columnas. Tras introducir los valores correspondientes y confirmar con Sí, debes pulsar  [image: image3.bmp]  y escribir DP:= #n para asignar el nombre DP a la tabla generada (#n será el número de línea que contiene la tabla de datos introducida).

· Para comprobar que se trata de una función de densidad vamos a sumar todos los valores de la segunda columna (desde  x = 1  a 5).

Introduce la expresión:

SUM (ELEMENT(DP ,x, 2) ,x,1, 5)  y  simplifica.

Comprueba que la suma es 1.

· Vamos a representar la función de densidad. Para ello Introduce  DP  y pulsa Simplificar.
A continuación pulsa el icono  [image: image4.bmp]  para abrir la ventana de gráficos y de nuevo  [image: image5.bmp]  (pero esta vez en la ventana de gráficos) para representar la función seleccionada.

Para regresar a la ventana de álgebra pulsa el icono  [image: image6.bmp].
(En la ventana de gráficos puedes elegir la opción Puntos/Conectados/sí del menú “Opciones”).

· Para obtener la media introduce y simplifica la siguiente expresión: 

SUM(xELEMENT(DP,x,2),x,1,5)

· Para obtener la varianza introduce y simplifica la siguiente expresión: 

SUM(xELEMENT(DP,x,2)^2,x,1,5)

· Para automatizar los cálculos anteriores vamos a definir cuatro funciones:

AREA:= SUM (ELEMENT(DP ,x, 2) ,x,1, 5)

MEDIA:= SUM(xELEMENT(DP,x,2),x,1,5)

VARIANZA:= SUM(xELEMENT(DP,x,2)^2,x,1,5)–MEDIA^2
DESVTIPICA:=(VARIANZA

Puedes simplificar la introducción de datos con la tecla F3 que copia en la ventana de introducción de datos la expresión resaltada en ese momento. 

Para aplicar las funciones definidas a otra función de densidad, basta cambiar los datos de  DP.  Para ello, sitúa el cursor sobre la definición inicial de  DP.  Para resaltarla pulsa el icono de  Introducción de datos y  luego pulsa F3. Podrás modificar los valores.

Practica

1. Comprueba que la siguiente función es de probabilidad:

	Xi
	1
	2
	3
	4
	5

	pi
	0,2
	0,1
	0,1
	0,3
	0,3


Halla su media, su varianza y su desviación típica. Represéntala.

2. Repite la práctica con la siguiente distribución:

	Xi
	1
	2
	3
	4
	5

	pi
	0,12
	0,3
	0,36
	0,14
	0,08


Redefine las funciones  MEDIA  y  DESVTIPICA  sustituyendo la primera  x  por ELEMENT(DP,x,1).

3. Aplica las nuevas funciones a las siguientes distribuciones:

	Xi
	3
	7
	9
	12
	15

	pi
	0,2
	0,1
	0,1
	0,3
	0,3


	Xi
	150
	160
	170
	180
	190

	pi
	0,15
	0,18
	0,28
	0,24
	0,15


Represéntalas.

4. Halla la media y desviación típica de las distribuciones de probabilidad de la página 249 del libro.

5. Como la frecuencia absoluta no es una probabilidad, introduce los datos como en el siguiente ejemplo:

DT:=[[151,2],[156,4],[161,11],[166,14],[171,5],[176,4]]

      Y ahora define:

DP:=VECTOR([DT SUB x SUB1 , (DT SUB x SUB 2) / SUM (DT)

         SUB 2],x,1,DIMENSION(DT))

6. Para generar las columnas  fixi  y  fixi2  para unos datos DT introduce la siguiente herramienta:

TABLA:=VECTOR([DT(x(1,DT(x(2, DT(x(1*DT(x(2, DT(x(1*(DT(x(2)^2 ],x,1,DIMENSION(DT))

Prueba la herramienta anterior escribiendo TABLA y simplificando. Los datos se referirán al  último contenido de DT.

7. Comprueba los ejercicios resueltos en la página 249 del libro. Para ello introduce los datos de  xi pi  en DT y simplifica sucesivamente TABLA, MEDIA y DESVTIPICA.

8. Comprueba el ejercicio 2 de la página 256 del libro y el ejercicio 6 de la página 259.

10.2 DISTRIBUCIÓN BINOMIAL. 
CÁLCULO DE PROBABILIDADES
 

¿Cómo calcular  P[x = k]?

Existe en DERIVE la función  COMB(n,m),  que calcula el correspondiente número combinatorio.

A partir de esta función puedes definir una nueva función que calcule la probabilidad de  x = k  en una distribución binomial  B(n, p).

Para ello pulsa el icono  [image: image7.bmp]  e introduce la siguiente expresión:

BIN(k,n,p):= COMB(n,k) p^k (1-p)^(n-k)

Prueba esta función para hallar  P[x = 3]  en una B(5; 0,5). Para ello, introduce  BIN(3,5,0.5)  y simplifica,  [image: image8.bmp] ,  o aproxima,  [image: image9.bmp] .
Practica hallando las siguientes probabilidades:

9. P[x = 2] en una  B(5; 0,5).

10. P[x = 9] en una  B(15; 0,2).

11. P[x = 6] en una  B(15; 0,2).

12. P[x = 18] en una  B(50; 0,3).

13. P[x = 32] en una  B(50; 0,7).

¿Cómo calcular  P[x < k]  y  P [a < x < b]?

Para hallar la probabilidad  P[x < k]  en una  B(n, p),  hay que sumar las probabilidades  P[x = 0],  P[x = 1],  P[x = 2], ...  P[x = k–1].

En DERIVE podemos conseguirlo con la función SUM.

Para hallar la probabilidad  P[a ( x ( b]  introduce la siguiente expresión:

SBIN(a,b,n,p):=SUM(BIN(k,n,p),k,a,b)

Practica

14. Halla  P[1 ( x ( 4]  en una  B(5; 0,5).

15. Calcula  P[x ( 9]  en una B(15; 0,2).

16. Obtén  P[x < 6]  en una B(15; 0,2).

17. Comprueba que  P[x ( 6] = 1 –  P[x > 6]  en una B(15; 0,2).

18. Halla  P[x > 18]  en una B(50; 0,3).

19. Halla  P[x ( 32]  en una B(50; 0,7).

10.3
PROPIEDADES DE LOS NÚMEROS COMBINATORIOS
 

20. Comprueba las propiedades de los números combinatorios con la función  COMB  hallando el valor de las siguientes expresiones:

COMB(12, 0)
COMB(12, 12)
COMB(12, 1)
COMB(12, 11)

COMB(12, 8)
COMB(12, 4)
COMB(100, 2)
COMB(100, 2)

COMB(n, m)
COMB(n, n-m)
Trata de interpretar la fórmula obtenida.
10.4
EJERCICIOS DE PROBABILIDADES BINOMIALES
 

Practica

En los siguientes ejercicios aparecen distribuciones binomiales en las que debes determinar el valor de  n  y de  p.  Resuélvelos.

21. Halla la probabilidad de obtener 7 caras al lanzar una moneda 20 veces.

22. Halla la probabilidad de que haya 38 varones entre los 84 nacimientos de un hospital.

23. En cada uno de los 4 grupos de un curso, hay 12 chicos y 16 chicas. Halla la probabilidad de que al elegir un representante al  azar  en cada grupo resulten 3 chicos y 1 chica.

24. Un jugador de baloncesto tiene un porcentaje de aciertos en los lanzamientos triples del 18%. Halla la probabilidad de que enceste 4 de los 10 lanzamientos triples de un partido.

25. Un portero de fútbol detiene un 12% de los penalties que le lanzan. Halla la probabilidad de que pare 8 de los 32 penaltis que le lanzan en un campeonato.

26. Comprueba los ejercicios resueltos en la página 253 del libro.

27. Comprueba los ejercicios resueltos 4, 5 y 6 de las páginas 257 y 258 de tu libro.

28. Resuelve con DERIVE los ejercicios 14 a 24 de las páginas 260 y 261 de tu libro.

10.5
FUNCIÓN DE PROBABILIDAD DE UNA  B (n, p)
 

Vamos a representar la función de probabilidad de una distribución  B(5; 0,5). Para ello, obtenemos los seis puntos correspondientes a  P[x = k]  con  k = 0  hasta  k = 5.

Introducimos las coordenadas de los puntos en forma de matriz, pulsando el icono  [image: image10.bmp]  y eligiendo 6 filas y 2 columnas.

La rellenamos con los siguientes valores:

	
	1
	2

	1
	0
	BIN(0,5,0.5)

	2
	1
	BIN(1,5,0.5)

	3
	2
	BIN(2,5,0.5)

	4
	3
	BIN(3,5,0.5)

	5
	4
	BIN(4,5,0.5)

	6
	5
	BIN(5,5,0.5)


A continuación representamos los puntos pulsando el icono  
[image: image11.png]


  para abrir la ventana de gráficos y de nuevo  [image: image12.bmp]  (pero esta vez en la ventana de gráficos) para representar los puntos seleccionados.

En la barra de menús elige Opciones/Puntos... y marca la opción Conectados/Sí para unir los puntos. Vuelve a representar la gráfica. Puedes centrar y ampliar la imagen haciendo zoom.

Practica
29. Elimina las gráficas anteriores y repite la práctica con otros valores de  n  y  p.

30. También puedes representar directamente la función BIN(x,5,0.5), aunque DERIVE interpreta  x  como una variable continua.

31. Representa las funciones correspondientes a  BIN(x,5,0.5),  BIN(x,5,0.3) y  BIN(x,5,0.1) y observa el desplazamiento de sus gráficas.
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